
MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE E MUDANÇA DO CLIMA
SECRETARIA NACIONAL DE BIOECONOMIA

DEPARTAMENTO DE PATRIMÔNIO GENÉTICO

ATA DE REUNIÃO

COMITÊ GESTOR DO FUNDO NACIONAL PARA A REPARTIÇÃO DE BENEFÍCIOS - CG-
FNRB

Ata da 17ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios - CG-
FNRB, realizada nos dias 20 e 21 de maio de 2025

 

Aos 20 dias do mês de maio do ano de 2025, às 09:00 horas, no Ministério do Meio Ambiente e Mudança
do Clima, situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B”, realizou-se a 17ª Reunião Ordinária do Comitê
Gestor do Fundo Nacional de Repartição de Benefícios (CG-FNRB), sob a presidência do Sr. Henry Philippe
Ibañez de Novion, representante do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima, e com o
comparecimento dos seguintes membros: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA) –
Henry Philippe Ibanez de Novion (1º Suplente) e Ana Luiza Arraes de Alencar Assis (2º Suplente);
Ministério da Fazenda – Sergio Rosa Ferrão (2º Suplente); Ministério da Agricultura e Pecuária
(MAPA) – Luis Gustavo Asp Pacheco (1º Suplente); Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social,
Família e Combate à Fome (MDS) – Márcia Regina de Carvalho Souza Gonçalves Muchagata (Titular);
Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA) – Raquel Lima de Oliveira e
Silva (Titular) e Mariana Rodrigues dos Santos (2º Suplente);  Ministério da Ciência Tecnologia e
Inovação (MCTI) – Bruno Cesar Prosdocimi Nunes (1º Suplente) e Bruno Marangoni Martinelli (2º
Suplente); Fundação Nacional dos Povos Indígenas (FUNAI) – Luana Machado de Almeida (Titular);
Conselho Nacional dos Povos e Comunidades Tradicionais (CNPCT)  – Adriana de Souza Lima (Titular)
e Raimundo Nonato Pereira da Silva (Tata Konmannanjy) (Titular) e Maria Jane Soares Targino Cavalcante
(1º Suplente); Conselho Nacional de Desenvolvimento Rural Sustentável (CONDRAF) – Lidenilson
Sousa da Silva (Titular) e Elizete Maria da Silva (Titular); Conselho Nacional de Política Indigenista
(CNPI) – Cristiane Gomes Julião (Julião Pankararu) (Titular); Sociedade Brasileira para o Progresso da
Ciência (SBPC) – Mercedes Maria da Cunha Bustamante (Titular); e Secretaria Executiva (DPG/MMA) –
Fernando Araujo dos Santos (DPG/MMA); Gabriel de Paula Ribeiro (DPG/MMA), Mariana Lima Henriques
dos Santos (DPG/MMA); Rafael Firpe Araújo (DPG/MMA) e Rodrigo Britto Vianna de Albergaria
(DPG/MMA). Instituições Guardiãs da Sociobiodiversidade: Marlene Borges (Associação Comunitária
Rural de Imbituba (ACORDI); Adilson Batista de Almeida (Associação Cultural do Camorim (ACUCA),
Maria Aliene dos Santos (Associação das Catadoras e Catadores de Mangaba Padre Luiz Lamper –
ACCMPLL); Lidejane Lopes de Oliveira (Associação de Mulheres Agroextrativistas da APA Cantão –
Asmuagroex, AMA CANTÃO); Nila Sacramento Bomfim (Associação de Pescadores e Pescadoras
Quilombolas de Graciosa – APPQG); Hamilton Condack de Oliveira (Associação dos Pequenos
Agrossilvicultores do Projeto RECA); Maria das Neves Serafim da Silva (Associação dos Produtores Rurais
de Carauari – ASPROC); Elinete Sales da Silva (Associação dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais do
Povoado Patizal – ATTRPP); Josilene Sousa dos Santos (Associação Quilombola de Produtores de Mudas
Nativas e Agricultura Orgânica do Angelim II); Txapina Juruna (Associação Yarikayu); Iran Neves Ordonio
(Coletivo Jupago Kreká); Daniela Ribeiro de Souza (Coletivo Raizes); Neusita Ferreira Agostinho
(Cooperativa de Agricultores Familiares Agroextrativistas de Agua Boa II (COOPAAB); Elaine dos Reis
(Cooperativa Ecológica de Agricultores, Consumidores e Artesãos da Região Serrana – ECOSERRA);
Marciely Ayap Tupari (Coordenação das Organizações Indígenas da Amazônia Brasileira – COIAB); Ana
Lucia Rodrigues do Nascimento (Grupo de Mulheres da Biojoias DUÁ); Laercio Sousa Amoras (Rede de
Associações de Usuários das Reservas Extrativistas Marinhas do Pará – AUREMAR); Madalena da Silva
Santos (Tembiguai Associação Indígena). Ouvintes: Andrea Souza (APPQG); Bruna Braz (ISPN), Carolyne
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Caetano (GSS); João Campos (Instituto Juruá); Juliano Souza (Raizes); Maria Angela (AMA Cantão);
Rebeca Mendes (Marinello Advocacia) e Simone Barbosa (Mazzarino Veiga). I - Abertura da 17ª Reunião
Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios – CG-FNRB. A
Presidência do Comitê, após verificação de quórum de instalação de reunião e constatando o seu
atingimento, iniciou os trabalhos realizando a Abertura da 17ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do
Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios – CG-FNRB desejando boas-vindas aos presentes
ressaltando a importância da presente reunião com a celebração dos dez anos da Lei 13.123/2015 – Lei de
Acesso e Repartição de Benefícios e com a entrega do Prêmio às instituições Guardiãs da
Sociobiodiversidade, fruto do longo e incansável trabalho dos mais diversos atores para a materialização e
alcance dos objetivos precípuos da lei que são a conservação do patrimônio genético, dos conhecimentos
associados a esse patrimônio e a repartição justa e equitativa dos benefícios advindos da sociobiodiversidade
brasileira. O Sr. Henry Novion (MMA) passou a palavra para a Sra. Ana Luiza (MMA) que agradeceu a
presença de todos e destacando a alegria de participar desse projeto que visa o fortalecimento das
organizações que tem suas trajetórias marcadas pela defesa dos conhecimentos tradicionais e da proteção da
sociobiodiversidade. Encontro com as Organizações Guardiãs contempladas. Após uma rodada de
apresentações das guardiãs e dos guardiões da sociobiodiversidade presentes foi aberta a palavra para troca
de saberes e vivências dos convidados. Os membros do CG-FNRB presentes também realizaram suas
apresentações e destacaram a importância do momento e da premiação para o fortalecimento da legislação e
da temática em âmbito nacional. As instituições premiadas falaram sobre suas regiões, os trabalhos
desenvolvidos nas suas localidades e sobre os desafios diários para a preservação dos seus modos de vida e
dos seus saberes. Encerrada a fase inicial da 17 ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional
para a Repartição de Benefícios - CG-FNRB realizou-se a Cerimônia de Entrega do Prêmio das
Organizações Guardiãs da Sociobiodiversidade no Auditório Maracanã do Edifício Sede do Banco do
Brasil,localizado no 15º andar da Torre 1 da sede, SAUN quadra 5, lote B,Brasília – DF.  A cerimônia
foi transmitida através do canal oficial do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima na plataforma
YouTube. O mestre de cerimônias iniciou agradecendo a todos os ouvintes destacando a presença das
seguintes autoridades: Sra. Marina Silva, Ministra de Estado de Meio Ambiente e Mudança do Clima; Sr.
Jose Ricardo Sasseron, Vice-Presidente do Banco do Brasil; Vanderley Ziger, Secretário da Agricultura
Familiar e Agroecologia e representante do Ministério do Desenvolvimento Agrícola; e Cristiane Julião
Pankararu, representante das Guardiãs e Guardiões do Conhecimento Tradicional Associado; Dra. Mariana
Cirne, Procuradora Federal da Advocacia Geral da União e Procuradora-Chefe da Procuradoria Nacional da
Defesa do Clima e Meio Ambiente; Sra. Carina Pimenta, Secretária de Bioeconomia do Ministério do Meio
Ambiente e Mudança do Clima; Sra. Edel Moraes, Secretária Nacional de Povos e Comunidades
Tradicionais e Movimento Rural Sustentável do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima; Sr.
Johnny Torquato, Representante do Conselho Nacional de Populações Tradicionais; Sra. Bruna De Vita,
Diretora de Políticas de Estímulo à Bioeconomia da Secretaria Nacional de Bioeconomia do Ministério do
Meio Ambiente e Mudança do Clima; Sr. Giuliano Guimarães, Coordenador de Projetos do Programa das
Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD); Sr. Eli Weiss, Diretor de Meio Ambiente do Banco
Mundial; Sr. Frederico Machado, Gerente de Uso da Terra, Sistemas Alimentares e Sociobioeconomia do
Instituto Clima e Sociedade; e Sr. Eduardo Sierra, representante do Banco Interamericano de
Desenvolvimento. Após uma breve apresentação sobre o FNRB, foi passada a palavra para a Sra. Carina
Pimenta (MMA), que agradeceu a presença de todos. Em sua fala a representante do MMA apresentou o
histórico sobre a construção do projeto que resultou no Prêmio das Instituições Guardiãs da
Sociobiodiversidade e sobre a evolução alcançada com a Lei 13.123/2015 – Lei de Acesso e Repartição de
Benefícios, ao longo dos seus 10 anos. Além disso, a Sra. Carina Pimenta (MMA) explicou sobre o
funcionando do Fundo Nacional para Repartição de Benefícios (FNRB), seus objetivos, seus desafios e as
perspectivas de atuação futuras. Encerrada sua fala, foi passada a palavra para a Sra. Cristiane Pankararu,
representante das Guardiãs do conhecimento tradicional associado e representante do Conselho Nacional de
Política Indigenista (CNPI) no FNRB. A Sra. Cristiane reforçou a importância da premiação durante a
celebração do marco regulatório sobre o patrimônio genético, mas, principalmente, a importância do
reconhecimento e das ações para potencializar os trabalhos desenvolvidos pelos detentores dos
conhecimentos tradicionais e guardiões da sociobiodiversidade brasileira. A Ministra de Estado do Meio
Ambiente e Mudança do Clima, Sra. Marina Silva, em sua fala agradeceu a presença de todos e traçou um
histórico sobre a longa caminhada que culminou na Lei 13.123/2015. A Ministra destacou ainda a
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importância do trabalho de toda equipe do MMA, dos demais Ministérios envolvidos e dos membros do
Comitê Gestor do FNRB para o sucesso do prêmio que, naquele momento, agraciava 20 instituições
Guardiãs da Sociobiodiversidade. Além disso, ressaltou a importância que os detentores dos conhecimentos
tradicionais têm na preservação da biodiversidade nacional. Outras autoridades presentes também destacaram
em duas falas a importância histórica tanto dos 10 anos da Lei 13.123/2015, quanto do Prêmio das
Organizações Guardiãs da Sociobiodiversidade. Finalizado esse momento, passou-se para a entrega dos
troféus às organizações agraciadas com o prêmio. O resultado final do Prêmio das Organizações Guardiãs da
Sociobiodiversidade foi publicado através da Portaria CG-FNRB/MMA Nº 1.383, de 8 de maio de 2025, na
edição nº 88 do Diário Oficinal da União de 13 de maio de 2025. A cerimônia de entrega do prêmio foi
encerrada. Aos 21 dias do mês de maio do ano de 2025, às 09:00 horas, no Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima, situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B”, realizou-se a o segundo dia da 17ª
Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional de Repartição de Benefícios (CG-FNRB) com o
item II - Instalação dos Trabalhos A Presidência do Comitê, após verificação de quórum de instalação de
reunião e constatando o seu atingimento, iniciou os trabalhos realizando a Abertura da 17ª Reunião Ordinária
do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios – CG-FNRB desejando boas-vindas
aos presentes e iniciando o tópico 3. Leitura e Aprovação da Pauta da 17ª Reunião Ordinária. Após
leitura do documento, feitos os ajustes necessários, passou-se à aprovação da Pauta. Votaram favoravelmente
à aprovação da Pauta da 17ª Reunião Ordinária: Sérgio Ferrão (MF); Luis Pacheco (MAPA); Bruno Nunes
(MCTI); Mariana Santos (MDA); Luana Machado (FUNAI); Elizete Maria (CONDRAF); Lidenilson Sousa
(CONDRAF); Mercedes Bustamante (SBPC) e Henry Novion (MMA). A Pauta foi aprovada com 9 (nove)
votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se então para o item 4. Aprovação da
Ata da 16ª Reunião Ordinária. O documento proposto foi apresentado aos membros do CG-FNRB no
prazo regimental e não foram solicitadas alterações à proposta de ata, assim o item foi posto em votação.
Votaram favoravelmente à aprovação da ata da 16ª Reunião Ordinária: Sérgio Ferrão (MF); Luis Pacheco
(MAPA); Bruno Nunes (MCTI); Mariana Santos (MDA); Luana Machado (FUNAI); Elizete Maria
(CONDRAF); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Mercedes Bustamante (SBPC) e Henry Novion (MMA). A
Pauta foi aprovada com 9 (nove) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se
para o tópico III - Ordem do Dia iniciando com o item 5. Apresentação do Parecer nº
00012/2024/CONSUNIAO/CGU/AGU, fluxos e desdobramentos. Proponente: Ministério do Meio
Ambiente e Mudança do Clima. O Sr. Henry Novion passou a palavra para a Sra. Micheline Mendonça,
representante da Advocacia Geral da União (AGU), para apresentação do Parecer nº
00012/2024/CONSUNIAO/CGU/AGU que trata da destinação dos recursos que são fixados nas ações civis
públicas por dano ambiental. Em sua fala a representante da AGU explicou que, a partir da constatação de
um crime ambiental são ajuizadas ações contra os réus e o poder publico requer que haja tanto a reparação
do dano quanto a compensação financeira pelas perdas ambientais ocasionadas. A Sra. Micheline Mendonça
(AGU) explicou que até dezembro de 2024 os recursos pagos eram destinamos ao Fundo de Direitos
Difusos, entretanto, após a aprovação do Parecer nº 00012/2024/CONSUNIAO/CGU/AGU, os recursos
oriundos de condenações por danos ambientais deverão ser direcionados ao Fundo Nacional de Mudança do
Clima e ao Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios. A represente da AGU informou ainda que estão
sendo estudadas formas de elaboração de uma Portaria conjunta (AGU e MMA) visando o estabelecimento
dos fluxos para entrada dos recursos no FNRB. O tópico foi amplamente discutido e diversas questões
apresentadas visando o a elaboração dos documentos que estabelecerão os procedimentos necessários para a
utilização dos recursos. Finalizado o debate e esclarecidas as dúvidas dos membros do CG-FNRB, passou-se
para o item 6. Apresentação sobre Estratégia de Captação do FNRB. Proponente: Ministério do Meio
Ambiente e Mudança do Clima. 6.1. Apresentação do Termo de Referência para a contratação de
serviços de consultoria para desenvolvimento de estratégia de captação de recursos para o FNRB.
Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima. O Sr, Henry Novion (MMA) iniciou o
item relembrando aos membros do CG-FNRB que consta no Plano Quadrienal aprovado pelo Comitê Gestor
a previsão de uma estratégia de captação de recursos externos oriundos de doações. Através de uma parceria
da Secretaria de Bioeconomia do MMA com o Instituto Clima e Sociedade (ICS) foi possível a elaboração
de um Termo de Referência para contratação de serviços de consultoria para o desenvolvimento de uma
estratégia para captação de recursos pelo FNRB. O Sr. Henry Novion (MMA) realizou a apresentação do
Termo de Referência (TR) elaborado e informou ainda que o edital com o referido TR foi publicado e as
propostas apresentadas estavam em análise. A expectativa é que assim que haja documentos elaborados pela
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consultoria escolhida os primeiros produtos sejam apresentados ao CG-FNRB. Após debates e esclarecidas
as dúvidas levantadas pelos membros presentes sobre o item passou-se para o item 7. Análise e deliberação
sobre a “Nota Técnica Anual do FNBR - Exercício de 2024” do BNDES referente às atividades de
execução financeira e de desempenho da instituição financeira em 2024. Iniciado o tópico a Sra. Ana
Luiza (MMA) passou a palavra ao Sr. Conrado Matos, representante do BNDES que procedeu com a
apresentação dos resultados de execução e desempenho financeiros do FNRB. O representante do BNDES
explicou que ao longo do ano de 2024 o Banco realizou a operacionalização e a cobrança dos valores de
repartição de benefícios devidos pelas empresas que exploraram economicamente produtos originados de
acesso ao patrimônio genético e/ou dos conhecimentos tradicionais associados. Além disso, o BNDES
também era responsável pelos pagamentos referentes às despesas do FNRB com diárias, deslocamentos para
participação nas reuniões, elaboração da identidade visual do Prêmio das Guardiãs da Sociobiodiversidade.
O Sr. Conrado procedeu com a apresentação dos valores arrecadados ao longo de 2024, sendo R$
1.618.000,00 (um milhão e seiscentos e dezoito mil reais) referentes ao pagamento de repartição de
benefícios de 46 empresas. Considerando a remuneração via taxa SELIC e o pagamento das despesas, o
FNRB obteve um aumento de patrimônio de R$ 2.223.000,00 (dois milhões, duzentos e vinte e três mil),
finalizando o ano de 2024 com R$ 9.718.000,00 (nove milhões, setecentos e dezoito mil). Aberto o tópico
para discussão, foram levantados vários pontos importantes, como por exemplo, formas de divulgação dos
dados, bem como, das empresas que efetivam a repartição de benefícios. Em complementação à discussão, a
Sra. Ana Luiza explicou como são feitas as análises da equipe do MMA para o envio dos dados ao banco
gestor dos recursos do FNRB. Findada a discussão o item foi posto em votação. Votaram favoravelmente a
aprovação da Nota Técnica Anual do FNBR - Exercício de 2024” do BNDES referente às atividades de
execução financeira e de desempenho da instituição financeira em 2024: Camila Silva (MF); Luis Pacheco
(MAPA); Bruno Nunes (MCTI); Raquel Silva (MDA); Cristiane Pankararu (CNPI); Elizete Maria
(CONDRAF); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Mercedes Bustamante (SBPC) e Ana Luiza (MMA). A Nota
Técnica foi aprovada com 9 (nove) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se
para o tópico. 8. Discussão sobre Proposta de Edital para apoiar as Coleções Biológicas. A Sra. Ana
Luiza (MMA) iniciou o tópico passando a palavra para a Sra. Mercedes Bustamante (SBPC) para que
realizasse a apresentação das informações. A representante da SBPC explicou que o FNRB tem dentre os
possíveis beneficiários as coleções biológicas. Dessa forma, foi realizada uma troca de informações com a
Câmara Setorial da Academia, que atua junto ao CGen, buscando identificar quais seriam as possíveis
demandas para que o FNRB possa apoiar as coleções biológicas. A partir do diagnóstico realizado foi
possível identificar que as pequenas coleções, que são representativas da flora, fauna e biota, possuem
menores taxas de acesso aos demais recursos oferecidos por outros fundos. Dessa forma, foram identificadas
como principais demandas para apoio a capacitação de recursos humanos e o treinamento de técnicos e
curadores. Durante o debate outras ideias para compor a proposta de edital foram apresentadas e optou-se
pela construção de um grupo de trabalho entre os membros do CG-FNRB para estruturação de uma proposta
de edital a ser apresentada na próxima reunião do Comitê Gestor. Encerrada a discussão passou-se para o
item IV. Assuntos de Ordem Geral. 9. Informe sobre a contratação da instituição financeira federal
apta a administrar, realizar a execução financeira e operacionalizar oFundo Nacional para a
Repartição de Benefícios. A Sra. Ana Luiza explicou que no último dia 19 de maio foi assinado o contrato
com o Banco do Brasil que será agora responsável pela gestão financeira dos recursos do FNRB. O BNDES
era a instituição gestora dos recursos e, com o encerramento do contrato anterior e assinatura do contrato
atual, foi repassado ao Banco do Brasil R$ 11.721.296,53 (onze milhões, setecentos e vinte um mil, duzentos
e noventa e seis reais e cinquenta e três centavos). O contrato entre o MMA e o Banco do Brasil prevê o
desenvolvimento de uma série de funcionalidades de um sistema operacional que ocorrerá nos próximos seis
meses. Esclarecidas as dúvidas sobre o tópico, passou-se para o item 10. Palavra Aberta aos Membros.
Inexistindo contribuições. Concluiu-se com o item 11. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, a
Presidência deu por encerrada a reunião.

 

 

Brasília, 13 de agosto de 2025.
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CARINA MENDONÇA PIMENTA

Presidente do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios

 

 

Documento assinado eletronicamente por Carina Mendonça Pimenta, Secretário(a), em 25/08/2025, às
15:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mma.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2035827 e o
código CRC 3E7A3021.
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